



哈维大胆提拔年轻人,令巴萨充满活力。IC photo

北京时间26日凌晨,欧冠小组赛第三轮,32支参赛球队只有四支取得了三连胜的佳绩,他们分别是拜仁、曼城、皇马和巴萨。四大豪门无疑是全欧洲最好的球队,不过他们目前的境遇可全不一样。

最让球迷感到意外的是,本赛季伤病满营的巴萨,居然也有能力在欧冠连赢三场,他们到底靠的是什么呢?

青训小将频频出彩,巴萨迎来欧冠三连胜

# 问渠那得清如许 为有源头活水来

记者 尹成君

## 伤兵满营 哈维巧为“无米之炊”

去年10月底是巴萨最困难的时刻。他们在欧冠小组赛中与拜仁和国米分到了一组,再加上球队正处于动荡期,本来就糟糕的一副牌更是打得稀烂,最终不得已只排名欧冠小组第三,去打欧联杯附加赛。这样的经历,作为主教练的哈维不想再品尝第二次了。

果然,在上赛季结束后,巴萨就开始了脱胎换骨的变化。由于财政公平政策的限制,巴萨已经无法花太多的资金去购入心仪的人选,因此只能招揽身价较低的老将,其次就是在球队内部挖潜。整个夏天,巴萨一共招揽了五名当打的球星,仅仅花费了340万欧元。而在这五人中,巴萨真正支付了转会费的只有罗梅乌一人,其余的四名球员都是通过自由转会和租借加盟的。

正因为巴萨的名头在那里,因此那些没有合同在身,或者在原俱乐部过得不开心大牌球星,愿意来到巴塞罗那这座足球之城。京多安、菲利克斯、坎塞洛等球员的实力,都摆在那里。

因此,本赛季开始之初,哈维带领巴萨的确走了一段顺畅的路,时至今日,他们在西甲仍旧以一分之差排在积分榜第三,在欧冠赛场上,面对矿工与波尔图两大具有黑马潜质的球队,巴萨依旧完成了三战全胜的骄人战绩。巴萨如今又遭受了罕见的伤病

潮,在北京时间26日凌晨进行的欧冠第三轮小组赛时,哈维的球队有七名主力无法上场比赛。

这可不是一个好的现象,在缺兵少将的情况下,哈维如何才能准备“无米之炊”呢?

## 小鬼当家 巴萨境遇柳暗花明

在与矿工的欧冠第三轮小组赛中,哈维根据伤病情况将首发阵容进行调整,在前锋“三叉戟”的安排上,他大胆地提拔新人,右边锋亚马尔只有16岁,中锋费兰·托雷斯只有23岁,左边锋菲利克斯也只有23岁,这基本上是一支青年队的攻击线。

而在中场,哈维则用了两老将带一新的方式,让两名30多岁的老将京多安与罗梅乌,和只有20岁的费尔明·洛佩斯组成了中场“铁三角”。这样的配置显示出哈维正在为将来的主力阵容做储备。

这样一个新老交替的阵容没有掉链子,而更让球迷们为之振奋的是,费尔明的表现实在是出彩。第28分钟时,费尔明门前的近距离射门打在门柱上弹出,但费兰随后凌空扫射破网。第36分钟,费尔明带球突至禁区边缘,一脚劲射击中门柱内侧后弹入球网,巴萨凭借两名小将就将比分改写为2:0。之后矿工扳回一球,但这并不妨碍巴萨豪取欧冠三连胜。

现在,巴萨最大的财富就是像费尔明这样的小将。在上一轮西甲联赛中,缺兵少将的哈维无奈之下只能将预备队的17岁小将

吉乌派上场,这名首次参加西甲联赛的小将刚上场30秒就进了一球,帮助巴萨一举击败了毕尔巴鄂竞技,给球迷留下深刻的印象。

四天后,费尔明又以自己的精彩表现征服了欧冠赛场的观众,层出不穷的新人,让哈维在接下来的比赛中越来越有底气。

## 挑战死敌 国家德比谁与争锋

在本轮欧冠结束后,本周末西甲联赛将迎来万众瞩目的西班牙国家德比。相比于一成不变的皇马,伤病满营的巴萨在排兵布阵上反而更加游刃有余。

与朝气蓬勃的巴萨正好相反,如今的皇马在主帅安切洛蒂的带领下逐渐因循守旧,甚至连首发阵容都不想变了。在本轮与布拉加的欧冠第三轮开始前,安帅在新闻发布会上调侃记者为何不问皇马的首发阵容是什么,结果引来记者席上一片笑声,因为大家都清楚,皇马的首发阵容就是那么几个人,没有变数与悬念。

而事实上,安切洛蒂也十分忠于自己最初的想法,在与布拉加比赛中依旧让维尼修斯和罗德里戈担任双前锋,贝林厄姆在他们身后担任突前前卫,三中场组合依旧是莫德里奇、巴尔韦德与卡马文加。

不过这场比赛皇马损失有点大,贝林厄姆因为肌肉疲劳提前下场,不知道还有没有机会打自己的第一次西班牙国家德比。当然,如果贝林厄姆实在上不了场,安切洛蒂的心思谁都能明白,那

就是让何塞卢打中锋,罗德里戈顶替贝林厄姆,这一切,相信也都在哈维的预料之中。

而哈维在西班牙国家德比上的变数就多了。莱万多夫斯基与拉菲尼亚都有望伤愈复出参加国家德比,欧冠停赛的加维也可以征战西甲,这样巴萨的中前场堆积了各个年龄段的高手,哈维恐怕都要挑花眼了。

## 理念不同 巴萨皇马难分高下

事实上,在青训方面,皇马与巴萨的区别已经越来越大。近20年来,皇马一直走的都是巨星战略,只选用已经成名的超级巨星,因此罗纳尔多、卡卡、贝克汉姆、C罗、莫德里奇以及贝尔等球星能够在伯纳乌大放异彩。现在皇马的阵容当中,除了后卫线的纳乔和卡瓦哈尔以及前锋线的巴斯克斯具有皇马“基因”外,其余球员都算得上是半路而来。

最近几年,皇马的巨星战略也走向年轻化,也就是说半路加盟的球星也越来越年轻,例如维尼修斯与罗德里戈,卡马文加与琼阿梅尼,还有贝林厄姆等少数青年才俊。但就算是年轻的维尼修斯和罗德里戈,也是皇马在C罗走后选来的候选者,在他俩内心深处,并没有像青训球员那样具有浓烈的荣誉感。

有一个现象是,皇马虽然没有新秀被提拔进一线队,可是在五大联赛中,伯纳乌出身的青年球员却是最多的。因为皇马并不是给自己培养人才,而是给其他

球队输送人才换取签约巨星的资金。在皇马青训营中最有天赋的阿里巴斯与古铁雷斯,最终也没能披上“银河战舰”的白色战袍,而是去了阿尔梅西亚与赫罗纳。

巴萨的策略与皇马正好是反着来的。他们总是将最好的人才留给自己用。从梅西开始,十余年来,巴萨的主力阵容满满青训营的小将。

大约在五年前,看到C罗走出到意甲,巴萨意识到西甲的霸权会有变化,他们等不了新人成才,也采取了皇马的巨星战略,花了天价引进了库蒂尼奥、格列兹曼、登贝莱等成名球星,结果水土不服的他们踢得一团糟,不仅没有改善巴萨的成绩,反而让俱乐部负债累累,在财政收入上出了大问题,最终在送走年薪最高的梅西后也无法弥补漏洞。

在没钱的情况下,巴萨青训营的作用就凸显出来了。出自青训体系的巴尔德、加维、费兰·托雷斯越踢越好,逐渐占据了主力位置,如果再算上因为受伤而一蹶不振的法蒂,巴萨青年军的阵容着实让全欧洲俱乐部艳羡。

本赛季,巴萨的财政状况没有改善,甚至连注册新球员都没有薪金空间了。在这种情况下,喜欢新人并善于在青训阵营中挖潜的哈维频频抽中“好签”,吉乌、亚马尔以及费尔明这三名20岁以下的球员都是一张白纸,却在自己的西甲首秀赛季奏响了最完美的音符。

两种青训模式都能给皇马与巴萨带来成功,至于球迷更喜欢哪种方式,那就是见仁见智了。